

А вот архивные выдержки из воспоминаний генерал-полковника Гепнера, командующего 4-й немецкой танковой группой, «Штурм до ворот Москвы» (ЦАМО, ф. 500, оп. 12462, д. 232, д. 1-52. Перевод с нем.):

«...Велика притягательная сила красной столицы, и каждая дивизия танковой группы Гепнера стремится первой выйти к заветной цели. Эта сила заставляет солдат терпеливо переносить все трудности, преодолевать упорное сопротивление противника. А трудности все возрастают, с 1 декабря устанавливаются 34-градусные морозы с ледяными ветрами. Только за три дня на перевязочный пункт прибывают кроме раненых 1200 больных с признаками обморожения 2-й и 3-й степени. На обморожения первой степени солдаты не обращают никакого внимания, каждый из них, надеясь через пару дней подойти к Москве, превозмогает боль и остается в строю.

...Тремя последовательными ударами дивизии 9-го корпуса с 19

Немецкий генерал Вестфаль, описывая операцию «Тайфун», вынужден был признать, что «немецкая армия, ранее считавшаяся непобедимой, оказалась на грани уничтожения».

ПРИТЯГАТЕЛЬНАЯ СИЛА КРАСНОЙ СТОЛИЦЫ

по 22.11, 24.11 и с 1 по 3 декабря разгромили упорно сопротивляющегося противника, прорвали и уничтожили его систему обороны шириной до 25 км и глубиной до 50 км.

...4-я танковая группа генерал-полковника Гепнера расположилась под Москвой полукругом на фронте шириной в 65 км от Звенигорода до канала Москва - Волга, в 35 км от Кремля. Они прорвали второй большой пояс Московской обороны и в условиях жестоких холодов, преодолевая сопротивление значительно превосходящих

сил противника, миновали полосу густых девственных лесов. И теперь они стоят перед воротами советской столицы, куда уже ясно доносится шум боя.

...Наши войска вынуждены были прекратить свое успешное наступление ввиду того, что противнику удалось перебросить к Москве свежие силы. Но решение о прекращении наступления и о некотором оттягивании фронта назад было принято главным образом потому, что наступившие холода с резким ветром лишили возможность немецкое командование ис-

пользовать дальнейшие успехи своих войск.

...Теперь мы занимаем оборону и должны укрепить ее так, чтобы противник поломал о нее зубы.

...5 декабря 1941 года в развитии боевых действий под Москвой наступил перелом в результате жестоких холодов и подхода свежих сил противника на участок 4-й и 3-й танковых групп.

...Наступление обеих танковых групп северо-западнее Москвы как магнит притянуло на этот участок все имевшиеся в распоряжении противника силы. К этим войскам советское командование добавило также неисчерпаемые людские резервы своей гигантской страны.

...День 5 декабря 1941 года, без сомнения, еще долго будет притягивать внимание военных историков. Возможно, что пропаганда противника, отрицая энергию немецкого командования, героизм немецких солдат и непоколебимую веру в них немецкого народа, будет с торжеством говорить о

«чуде под Москвой», тем более что в эти первые дни декабря наступил кризис и в ходе наступления 2-й танковой группы, двигавшейся с юга.

...8 декабря в сводке Верховного командования «германского» говорилось: «Развитие операций и тактика на Восточном фронте с настоящего момента обуславливаются наступившими зимними холодами».

...В эти тяжелые дни, когда мы вступаем в новый этап боевых действий, наши мысли возвращаются к тем героям, которые здесь, в снегах России, пожертвовали своей жизнью и своим здоровьем, защищая далекую родину от монгольского нашествия XX века».

Как и семьсот лет назад, когда Россия спасла Западную Европу от монгольского нашествия, так и в битве под Москвой Красная армия заложила успех освобождения Европы от «коричневой чумы». А гитлеровский генерал, видимо, плохо знал историю...

ДОЛГОЖДАННОЕ НАСТУПЛЕНИЕ

Задача контрнаступления, которое по плану должно было начаться на флангах Западного фронта, заключалась в том, чтобы разгромить ударные группировки группы армий «Центр» и устранить непосредственную угрозу Москве.

Для постановки войскам фронта более далеких и решительных целей у Красной армии сил тогда еще не было. Как вспоминал впоследствии Георгий Жуков: «Мы стремились только отбросить врага как можно дальше от Москвы и нанести ему возможно большие потери».

Несмотря на передачу Западному фронту трех дополнительных армий, численного превосходства над противником (кроме авиации) не было, а в танках и артиллерии превосходство было на стороне врага. Это обстоятельство противоречило правилам наступательных операций и оказалось главной особенностью контрнаступления наших войск под Москвой.

Фактически же события развивались так. После ударов авиации и артиллерийской подготовки 5 декабря начал выполняться план контрнаступления войсками Калининского фронта. Утром 6 декабря войска Западного фронта севернее и южнее столицы начали контрнаступление. Под Калининском и Ельцом двинулись вперед соседние фронты.

Успех нарастал с каж-



дым днем. Неожиданный удар советских войск произвел ошеломляющее впечатление на фашистское

командование. 8 декабря Гитлер подписал директиву № 39, предписывающую общий переход немецких

войск под Москвой к обороне.

В ходе десятидневных боев войска левого крыла Западного фронта нанесли серьезное поражение 2-й танковой армии Гудериана и продвинулись вперед на 130 км. Слева успешно продвигались вперед соединения вновь сформированного Брянского фронта. С выходом войск на линию Старица - реки Лама и Руза - Малоярославец - Калуга - Сухиничи - Новосиль закончился первый этап контрнаступления под Москвой.

Успех контрнаступления советских войск в декабре на центральном стратегическом направлении имел огромное значение. Ударные группировки немецкой группы армий «Центр» потерпели тяжелое поражение и отступили.

Общие итоги великой битвы под Москвой по декабрь 1941 года включительно выглядели так: гитлеровцы потеряли в общей сложности более полумиллиона человек, 1300 танков, 2500 орудий, более 15 тыс. машин и много другой техники. Немецкие войска были отброшены от Москвы на 150-300 км. Красная армия здесь впервые за шесть месяцев войны нанесла крупнейшее поражение главной группировке гитлеровских войск. Это была первая стратегическая победа над вермахтом, воодушевившая народы СССР, показавшая, что непобедимых до сих пор фашистов можно и нужно бить.

Накануне 65-летнего юбилея Московской битвы в Центральном доме журналиста состоялась презентация книги члена-корреспондента РАН, профессора Вилена Иванова и члена Российской академии социальных наук Владимира Сергеева «Всегда Великая Победа» (Москва, «Серебряные нити», 2006 г.) - монографии, собравшей и обобщившей материалы межрегионального социологического исследования.

ВЧЕРА, СЕГОДНЯ - И ВСЕГДА

Объектом исследования были представления и оценки участников Великой Отечественной по самым различным аспектам. От, например, вопроса: «Имели ли вы опыт боевых действий в начале войны?» до оценки современной молодежной прессы. Наибольшую группу ветеранов составили те, кому в начале войны было от 18 до 25 лет и которые не числились кадровыми военными.

Редуют ряды ветеранов, поэтому социологический экскурс в военную историю нашей страны, обобщенный в книге, представляет бесценный интерес не только для исследователей и практиков, но и для широкого круга



читателей, в первую очередь связанных с воспитанием подрастающего поколения.

ХРОНИКА СОБЫТИЙ 1941 год, декабрь

■ 1 декабря

Немецко-фашистским войскам удалось прорвать советскую оборону севернее Наро-Фоминска. Вражеские танки и мотопехота двинулись вдоль шоссе на Кубинку во фланг и тыл 5-й армии. Южнее Наро-Фоминска противник пытался развить успех в сторону Киевского шоссе. Но 32-я стрелковая дивизия, находясь на левом фланге 15-й армии у д. Акулово (15 км севернее Наро-Фоминска), артиллерийским огнем остановила продвижение вражеских танков.

История Великой Отечественной войны Советского Союза, т. 2, с. 264.

■ 2 декабря

Из директивы штаба Западного фронта № 0021/оп 01.30 Комфронтом приказал: с утра 2.12 всеми силами армии перейти в решительное наступление в общем направ-

лении Деденево, Федоровка, южная окраина Клин.

Ближайшая задача - 2.12 освободить из окружения группу войск генерала Захарова... Дальнейшая задача - наступать в направлении Клин и во взаимодействии с 30-й армией справа и 20-й армией слева разбить клинско-солнечногорскую группу противника.

Получение и исполнение донести. Начальник штаба фронта СОКОЛОВСКИЙ
ЦАМО, ф. 208, оп. 2513, д. 213, л. 455. Подлинник.

Началось строительство лесных завалов силами мобилизованного в Москве и области населения.

В этой работе участвовали 85 тыс. человек, в отдельные дни свыше 100 тыс. человек. Лесные завалы были созданы протяженностью около 1400 км, общая площадь их достигала 532 кв. м.
Москва - фронту, с. 68, 70, 75.

Из доклада Верховному главнокомандующему
02.40

Сегодня на всех участках фронта Рокоссовского противник вел упорные

атаки пехоты. Атаки поддерживались танками. Частями Рокоссовского все атаки отбиты.

Завтра с утра начинаем контратаку дедовской группировки противника. К району атаки подтянуто 70 танков, 3 дивизиона РС, до 100 орудий. Контратаку проводит 9-я гвардейская дивизия, усиленная 40-й стрелковой бригадой. Частью сил помогает 18 сд. <...>

ЖУКОВ
ЦАМО, ф. 208, оп. 2511, д. 1026, л. 26 - 29. Подлинник.

Из директивы штаба Западного фронта Комфронтом приказал:

1. С утра 6 декабря перейти в решительное наступление всеми силами.

Главный удар нанести в направлении Ручьи, Борщевка, Клин, охватывая Клин с севера. Вспомогательный удар - в направлении Искрина, Ново-Завидовский и в направлении Рогачево.

Ближайшая задача - разбить противостоящего противника и к исходу 7.12 овладеть Ново-Завидовский, Клин.

2. В течение 3 - 4 декабря провести подготовку операции: сосредоточить войска и занять исходное положение

для наступления; провести разведку всех видов; отработать взаимодействие всех родов войск на местности; организовать управление, устроить тыл армии и материально обеспечить всем необходимым для ведения боя.

<...>

Получение, исполнение донести.

СОКОЛОВСКИЙ
ЦАМО, ф. 208, оп. 2513, д. 213, л. 454. Подлинник.

■ 3 декабря

1-я ударная и 20-я армии нанесли сильные удары по врагу и выбили его из населенных пунктов Ольгово (9 км западнее Яхромы) и Озерцево (5 км севернее Красной Поляны). В полосе только 20-й армии противник потерял 18 танков, восемь бронемашин, шесть орудий и свыше 1 тыс. солдат и офицеров.

История Великой Отечественной войны Советского Союза, т. 2, с. 263.

Исполком Моссовета в справке, адресованной секретарю МК и МК ВКП(б) А.С. Щербакову, сообщил о том, что строительство линии укрепления под Москвой заканчивается.